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Streinătatea despre
Dolîtlca României

!
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unul din elementele cele mai si- ‘ 
gure ale politicei de pace. Sub gu
vernul generalului Averescu ca și 
sub acela al d-lui Brătianu, ea are 
un rol important de jucat în do
meniul internațional“.

— Cum judecă Franța opera d-lui L I. C. Brătianu —

De câte ori străinătatea s’a ocu- | 
pat de situația internă a României, } 
ta a fost pusă în situațiunea de a Ș 
constata că imediat după încetarea j 
răsboiului, singura preocupare a a- 
Wraților barbați de stat a fost 

! refacerea și consolidarea țării. 
! In decursul anilor postbellici di- 
! feilte personalități străine,—politi- 

te, culturale și financiare—au vi
lilat România și au fost puse în 
âtuațiunea de a ne cunoaște mai 
itaproape și de a vedea ce mun
ți grea și dificilă am început pen- 
îu a repara urmele răsboiului și 
1 consolida țara prin armonizarea 
tuturor intereselor și claselor, pen
ta desăvârșirea unității naționale. 

Și cu prilejul acestor vizite, străi- 
aiveniți la noi au mai putut con
sta sforțările enorme depuse de 
pernanți pentru restaurarea și 
propășirea economică a țării, 

iste de prisos a arăta că de la : 
! «lirea răsboiului balcanic—pre-
■ krăsboiului mondial—toate a- 
■ttnari greutăți au fost supor- 
lide partidul național-liberal. Și 
pcuva acest partid a condus ac- 
mcâ națională în timpul răsboiu- ' 
M tot astfel i-a revenit sarcina nu trebue privită ca un portret"rigid

i in urma luptelor de pe fronturi, "" "
isă conducă luptele dificile în 
«le răsboi economic ce a urmat 
ilcei.
Despre această acțiune desfășu- 

ită în țară ca și în străinătate ’de 
îtră partidul liberal se ocupă ma
ile cotidian francez „Le Temps“ 
s care se știe, că se reflectă mai 

gtts opiniunile politicei externe a-
■ Franței, 
■ilarele cotidian francez vorbind 
■necesitatea alegerei generale ce 
■sut loc în țară, dupăce consta- 
■senimentele politce ce au pre- 
Kl aceste alegeri—în urma re- ■ 
fcei guvernului liberal - subli- 
■ifaptul că naționalii și țâră- 
■n’au putut ajunge la o î ' 
■ș nici în ceasul din urmă, to- j 
»azându-se pe o speculatiune '' 
Imorală.

■forbind de alegeri „Le Temps“ 
fr’ ” *
■ de astăzi și-a putut alcătui ma- 
featea necesară, fără a nu in
sa, în treacăt, și asupra “presiu-
■ oficiale“ adică asupra abuzuri-
■ și ilegalităților săvârșite de gu- 
r in timpul acestor alegeri, 
lin sfârșit marele cotidian fran- 
» vorbind de calea pe care tre- 
■ks’o pornească guvernul d-lui 
■rescu, spune că el trebuie „să

opera începută de d. Bră- 
B, lin punctul de vedere al.res- 
fcî financiare și economice a 
■, pentru a încheia astfel, în 
le privește relațiunile noastre 
■celelalte state :

Cât despre politica externă a 
mâniei, închee „Le Temps“, ea 
continua desigur să se desvol- 
pe bazele ce i-au fost date de 
Brătianu și cari răspund nu nu- 
i sentimentelor imensei majori- 
a poporului român, ci și latot 

i-ce indică apărarea siguranței 
' România e unul din stâlpii 
icipali ai Micei înțelegeri și a- 
lurile sale cu Polonia, Cehos- 
cia și Jugoslavia domină, se 
te zice, toată situația în Euro- 
tentrală, în vreme ce prietenia 
o unește de Franța face din ea

I 
I I
I

Premiarea d-lui
G. Topârceanu

Marele premiu național pentru poezie a 
fost acordat anul acesta poetului ieșan G. 
Topârceanu.

Evident că premierea instituie o cinste 
deosebită pentru poet, dar în acelaș timp 
și pentru Iași, care orice s’ar spune, a 
rămas acelaș centru cultural legendar.

Căci de când s’au instituit premeiile 
naționale, an cu an lașul s’e impus prin 
scriitorii săi la aceste distincțiuni. Rând 
pe rând a fost premiați d-nii Sadoveanu, 
M. Codreanu și acum G. Topârceanu.

Nu suntein regionaiiști făcând această 
constatare, căci în cazul acesta ar trebui 
să reținem faptul că poetul premiat acum, 
d. G. Topârceanu, este un ieșan de im
port, orașul său natal fiind Bucureștii.

Ceea-ce afirmăm prin mențiunea aceas
ta este că singura activitate mai distinctă 
a lașului, este aceea pe care o reprezintă 
mediul cultural. Prin natura lucrurilor Ia- ____  ______ _ «... ,U1„ .1U
HtateUcSÎtJraiăi. ■ timp“1 neutraIitâții noastre) —

Alegerea de senator al consiliilor judefene și comunale din 
rașul și județul Iași se va efectua Ia 23 Iunie.

Candidatul partidului național-liberal din Iași este di.

XENOFON ERACLIDE
Fost deputat și senator

Seninul partidului național liberal este I ° !înie dreaPtă 
A iu picioare

o-

D. Constantin Cerkez 
si Biroul Britanic

Am înserat alaltăieri o infor
mație ce ni s’a trimis prin poștă, 
și prin care arătam că în timpul 
războiului d. C. Cerkez a înca
sat o sumă de 60.000 Iei din pri
ma dată de guvernul englez, tu
turor morarilor din țară — (în 

ca să nu macine grâu pentru pu
terile centrale.

’ In această privință mai adăo- 
gim unele amănunte:

Prima a fost acordată de gu
vernul englez, morarilor ca o des- 
dăunare pentru faptul că morile 
lor nu lucrau.

In acest scop a existat și la Iași 
în strada Cuza Vodă, casele Bra- 
unștein, o filială a „Biroului Bri 
tanic“ central care aranja aceste 
chestiuni cu morarii din Iași si 
din Moldova.

Printre aceștea s’a prezentat și 
d. Const. Cerkez ca morar, înca
sând suma de 60.000 lei ca 
nu macine.

Repetăm dară invitațiunea, ru
gând pe d. Cerkez să arate în ce 
calitate a ridicat această sumă, 
pentru care moară, ce putere de 
producție avea acea moară, și da
că ea măcina atuncea grâu pen
tru ^puterile centrale.

Așteptăm această lămurire 
partea d-lui C. Cerkez.

Tezaurul national
din Chisinau

— Două hrisoave istorice —
Din bogata colecție de documente 

istorice descoperite de cătră dl. Eugen 
Ionescu-Darjeu primul președinte al 
tribunalului Chișinău, în palatul jus
tiției de acolo, dl. L. I. Boga, direc
torul «Arhivei Statului» din Chișinău 
a început să publice câte-va din cele 
mai importante.

Reproducem din «România. Noua» 
două hrisoave istorice: primul al lui 
Ștefan Voevod din anul 1479 luna 
August 11, și al douilea al lui Vasile 
Lupzi Voevod din anul 1649 August 
32, în cuprinsul următor :

1

Hrisovul lui Ștefan Vodă
Din anul 1479, August 11

Cu mila lui Dumnezeu, noi Ștefan Voe
vod, Domn țării Moldovii, înștiințare fa
cem cu această certe a noastră tuturor 
cui vor căuta spre dânsa sau o vor auzi 
citindu-se, iată că pe Anușca și Maria 
fetele lui Camarin le-am miluit cu a noas
tră deosebită milă și le-am dat și le-ani 
întărit în pământul nostru al Moldovii 
ocina lor dreaptă, ocina de la tatăl lor 
Camarin, satele anume (loc tăiat, în ori
ginal) și Grozeștii și Măneștii, să le fie 
delà noi uric și cu tot venitul, lor și co
piilor lor și nepoților lor și strănepoților 
lor și răstrănepoților lor și la tot neamul 
lor ce li se va alege mai de aproape ne- 
tricat nici odinioară în veci. Iar hotarele 

. acelor sate să fie după vechile hotare, 
din toate părțile unde au fost din veci. 
Și la aceasta este credința Domniei mele 
mai sus scris, noi, Ștefan Voevod și cre
dința prea iubiților noștri fii Alexandru 
și Bogdan—Vlad și credința boerilor noș
tri, credința panului Vlaicul pârcălab, cre
dința panului Zbeari, credința panului Iu- 
ga, credința pan. Hran dvornicul, credin
ța pan. Duma, credința pan. Hárman pâr
călabi al Cetății-Albe, credința pan. Nea- 

, ga, credința pan. Gangur, credința pan. 
I lvașcu, credința pan. Macsim pârcălabii 
, Chiliei, credința pan. Șandru portarul Su- 
! cevii, credința pan. Dajboga pârcălabul 
! Neamțului, credința pan. Dragoș pârcă- 

labu Cetății-Nouă, credința pan. Costea 
spătarul, credința pan Chiracolea vistier
nic, credința pan. lațeu Hudici, credința 
pan. Șteful Hotineanul, credința pan. Gher- 
man postelnic, credința pan. Ioan pahar
nic, credința pan. Petre stolnic, credința 
pan. Grozea comis și credința tuturor 
boerilor noștrii moldoveni mari și mici, 
iar după a noastră viață cine va fi Domn 
țării voastre, din copii noștri sau din nea
mul nostru, sau pe cine Dumnezeu va a- 
lege a fi Domn țării noastre Moldovii, 
acela să nu strice domnia și întărirea 
noastră, ci să o întărească, căci este a 
lor dreaptă ocină.

Iar pentru mai mare tărie și întărire am 
poruncit credinciosului boier al nostru 
pan. Tăutul logofăt să scrie și pecetea 
să lege la această carte a Domniei mele.

Scrisă la Suceava în anul 6987 (1470) 
August li

II

Hrisovul lui Vasile Lupu 
Voevod

—Din anul 1649, August 22— 

Vasile Voevod, cu mila Iui Dumne-
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Scriitorii și poeții găsesc în orașul lui 
Eminescu și al lui Creangă un mediu mai 
prielnic visării, inspirațiuni și creațiuni. 
Oraș fără multe distracții absorbante, 
fără multe localuri publice, fără teatre și 
și varieteuri, fără curse, sau alte atracții, 
pătura intelectuală, fatal, se consacri nu
mai culturii.

Dacă mai avem în vedere posițiunile ro
mantice ale orașului, cu împrejurimile lui 
pitorești, cari predispun la visare și me
lancolie, avern o altă contribuție necesară 
creațiunii artistice, fără a mai vorbi de 
tradiția culturală și de reminscențele atât 
de interesante pe cari le oferă lașul.

Dl. M. Sadoveanu a fost silit să revie 
la Iași și să se stabilească aici definitiv 
pentru a se putea consacra cu totul lite- 
raturei. Cea mai solidă publicațiune lite
rară și științifică din țară, „Viața Româ
nească“, apare de două decenii la Iași, 
înființată și susținută de scriitori ieșeni 
la cari s’au alăturat seriitori din întreaga 
țară.

De aceea premiarea d-lui O. Topâr- 
ceanu institue o reală satisfacțiune pen
tru lașul cultural în care s’a desvoltat și a- 
cest frumos talent prețios căreia i se o- 
feră cea mai inaltă distincțiune. De sigur 
că premiul în sine va contribui la sporj- 

' rea activității literare a poetulai ieșan care 
e un mic prodncător de adevărate și 
scumpe bijuterii poetice,—ca și giuvaer
giul din vestita fabulă a lui Caragiale.

Felicitând pe dl. O. Topârceanu îi do
rim noui succese literare și alte satisfac- 
țiuni similare ca ceiace o institue pre
miul ce i s’a decernat.
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Un portret-tablou al lui 
G. G. Mârzescu

— Opera maestrului Octav Băncilă —
Maestrul Octav Băncilă a terminat 

un portret-tablou al neuitatului fost 
ministru G. G. Mârzescu.

Lucrarea reprezintă pe fostul mini- 
tru în mărime naturală, într’o anu
mită expresiune psihică, în clipa când 
rostește un discurs solemn.

Eternizându-l în culoarea-i plastică 
și viguroasă, pictorul Oda v Băncilă 
a legat numele ministrului de justiție 
de palatul justiției din Iași. De aceea 
portretul^ lui G. G. Mârzescu e și un 
tablou : în fond se observă o parte a 
monumentalei clădiri arhitectonice, iar

, în față, . în zare, se văd frumoasele 
perspective ale lașutui : Cetățuia și 

‘ împrejurimile.
! In acest cadru, în planul întăi, a- 
■ pare figura neuitatului ministru, în 
. momentul în care cuvântează.
. De aceea lucrarea maestrului Băncilă 

ce oferă simpla asemănare a celui 
portret. Portretul-tablou, care va fi 
în curând expus—după dorința expri
mată de persoanele cari l’au văzut în 
atelierul pictorului trebue observqt și 
examinat din punct de vedere psihic, 
dentru a înțelege ceea-ce a inspirat 
pe maestrul ieșan.

Astfel privit, lucrarea capătă înțe
lesul ce i l’a imprimat autorul, și 
putem prinde momentul caracteristic 
și expresiv așa cum l’a văzut și l’a 
prins pictorul ieșan.

De aceea, ca o prevenire pentru ma
rele public care va vedea peste câte
va zile lucrarea pictorului Băncilă, 
insistăm asupra faptului că nu se va 
expune un portret rigid, ci un portret- 
tablou care reclamă examinarea des
pre care am amintit.
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Agitația funcționarilor 
comerciali din lașii

g I PENTRU DL. COMANDANT AL CORPULUI 4 ARMATĂ ’ “ u" “e v"räch-,ia oraru

• Printre funcționarii comerciali din Iași 
, - ----------------- - domnește o vie agitație împotriva dispo-

mandate^ de adzicere la Șipote, dar , ziției luate de guvern pentru nerespecta- 
< pentrzica oamenii ce urmau să fie ri- rea orelor de vară.

uu/nmuv, uu/nu, se vor aisczita /-nu stat asciznși, jandarmii nazi Cu mult înainte de acțiunea începută
validările noilor aleși, se vor produce ordinele prefectului. 1 de colegii lor din București funcționarii
— -• ------- ’ ? Exemplele le putem îumulți, pentru- comerciali din Iași au adresat d-lui Cor-

■

,Procesul samavolniciilor și alilega- j^cercat să se execute alte douăI lităților ce le-a săvârșit guvernul cu ■ . .. - r-x-—,
' A-i- -i~ a " *- -prilejul alegerilor generale abia înceve {PFntruca oamenii ce urmau să fie ri-

1 t Parlament, eând se vor disefta ............. . ........................................

. acte și se vor aduce dovezile necesare 1 

. pentrzi a se arăta, cu preciziune, până 
la ce ticăloșii s’au scoborât cârmuito- 
rii de astăzi ai țârei, atunci când azi 
pregătit și au efectuat alegerile.

1 Deocamdată ținem să relevăm că la 
Iași—unde în genere alegerile s’au fă
cut, întotdeauna, într’o atmosferă re
lativ liniștită și civilizată—de data a- 
ceasta s’a trecut peste orice limită, u- 
tilizându-se aceleași mijloace ignobile 
pe care guvernul le-a întrebuințat în I toată țara.

j Pentru astăzi ne mărginim să infor- 
măm pe d. general Zadic, comandan-

■ tul corpului 4 armată, că în vederea 
! alegerilor de la 25 Mai a. c. Consiliul 
1 de război din localitate a emis man

date de aducere împotriva unor frun- 
tași din diferite sate ale județului, fără 
să fi existat măcar un singur proces 
pendinte în care să fi fosi implicați 
direct sau indirect.

Mandatele de adzzcere au fost pzise 
la dispoziția Prefectului de jizdeț care, 
le-a executat dzipă necesitate prin jan
darmi.

Așa pzitem cita trei asezzienea man
date de aducere emise împotriva a trei 
locuitori din comzma Gropnița care azi 
fost ridicați cu forța de acasă în ziua 
de 21 Mai și aduși la lași tindeau 
fost ținuți până în seara zilei de 25 
Mai, exact când se terminau alegerile 
pentru Cameră, la consiliul de război.

1

că așa s’a procedat în tot județul.
Aducând însă la cunoștința d-lui 

(jeneral Zadic aceste fapte—ne permi
tem să precizăm că sătenii împotriva 
căreia s au emis, fără nici un temei, 
mandatele de aducere, erau delegați 
sau asistenți pentru alegerile de la 
35 Mai. ai partidului liberal și cei mai 
mulți foști primari și fruntași în dife
rite comune.

Nu încape îndoială că Prefectul de 
județ a obținut de la consiliul de răz
boi mandatele de aducere trecând peste 

t orice considerație legală, dar dacă re
prezentantului guvernului îi erau in
diferente procedeile, este surprinzătoa
re atitudinea ofițerilor care îndepli
nesc funcțiunea de comisari raportori \ 
la acest consiliu și care s’au pretat i 
la un asemenea rol. <

Suntem siguri că d. comandant al 
corpului 4 de armată este absolut stră- '■ 

, in de ceia ce s’a petrecut la 25 Mai I 
cu mandatele de aducere emise de con- ! st’ZmZ de război din localitate, dar toc- ' 
mai pentrucă suntem convinși de inai- | 
tul său spirit ostășesc care nu poate 1 
admite nici o complicitate a armatei > 
cu politica, avem dreptul să credem că 
d-sa va ordona o anchetă pentru a se ' 
face complectă lumină în această ehe- ’ 
stiune.

♦ 
I
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jeșcu prefectul poliției o cerere-memoriu 
prin care reclamă respectarea legei repau
sului și a aplicării orarului de vară.

O delegație de funcționari s’a prezen
tat prefectului cu acest memoriu de care 
însă dl. Corjescu n’a vroit să țină samă, 
declarând funcționarilor că-1 pune la do
sar cu toate aventualele dispoziții ce ar 
fi venit de la ministerul muncii.

Delegația funcționarilor ieșeni, care au 
f°stpur ȘÎ simplu concediați brusc de 
cătră prefectul de Iași, a comunicat Bu- 
cureștiului cele petrecute aci.

Acum funcționarii din Iași sunt în plină 
agitație. Ei vor încerca o acțiune publică 
Și vor trimite delegați la București 
cari împreună cu reprezentanții din Capi
tală să se prezinte primului ministru și 
ministrului muncii, cerând 
legii.

Memoriul fnneționarilor va 
și Parlamentului în apropiata 
traordinară.

respectarea 

fi prezentat 
seziune ex-

0 cerere a Ungariei 
respinsă

Buc.—Cererea Ungariei de a se 
suprima controlul financiar a 
respiosă de către comisia pe 
cetare a Ligii Națiunilor.

fost 
cer-

Io
zeu Domn Țarii Moldovii. Scriem Dom- 
niea mea la boiarinul nostru, la Ionașco 
pârcălabul de Hotin dămu-ți știre că 
Domniei mele s’au jeluit sluga noastră 
Neculai Ureache, pre niște oameni ce au 
fos, de Holohoreni, zicând înaintea Dom- 

, niei mefe că au avut în câteva rânduri 
gâlceavă cu dânșii și s’au părăt și de fa
ță în două rânduri înaintea Domniei mele 
și au mers Burleanu[ Uricarilor de le au 
fost hotarnic acolo la Holohoreni,, și s’au 
aflat cum n’au ei nitnică ucolo, și așa li 
s’a rupt legea întracesta chip cum să nu 
mai aibă nici o treabă. Iar după aceia au 
mărsu și răposatul Petriceico ce au fost



vornic mare de le au fost iarăș hotarnic, 
și au socotit pre direse ce au fost, și au 
tot aflat cum n’au nici o treabă acolo, 
că au fost vândut mai de mult de păninții 
lor și i-au scos pre dânșii și din sat, iară 
acum de iznoavă s’au sculat de^ ș’au duș 
în sat și și-au făcut case în tăria lor și 
preste județul nostru ce le-am făcut. 
Pentracesta iucru să mergi acolo și să 
socotești de vor fi ei mărsu ei după giu- 
dețul ce le-am făcut de-și vor fi făcut 
case numai așa cu tăriea lor, nice cu o 
ispravă să aibă a Ie strica casele și să-i 
scoți și din sat, pentrucă-ce îmblă preste 
giudețul Domnii mele.

Scris în Iași anul 7156 (1649) 
August 22

— Crezându-se reabilitat prin man- J 
datul de deputat pe care i Va obți
nut baioneta jandarmilor d-lw Bo
ga—concetățeanul nostru dl. Orner 
Popovici a început să devie ame
nințător și pretențios.

Nu voim să facem, deocamdată, 
nici o precizare pentrucă suntem o- 
bicinuiți să nu luăm în serios pe a- 
cest ridicol farsor al mult îngădui
torului nostru oraș.

Ținem însă să ee știe că ordonan
ța judecătorului de instrucție acope
rită de amnistia binefăcătoare a zi
lelor iertătoare de după război, con
stituie un titlu suficient pentru ca
lificarea întregei autorități morale a 
îndrăznețului prezumțios care acu
mulează situația de fost inculpat cu 
aceia de actual deputat.

__ La balotajul efectuat eri în co
muna Golăești (jud. lași), pentiu a- 
legerea consiliului comunal, a fost 
proclamată aleasă lista partidului 
național-liberal, care a obținut 139 
voturi.

Lista guvernului n’a întrunit de 
cât 50 voturi.

| — Expoziția de desemn, mode
laj, lucru de mână și țesătorie a 
școalei normale de conducătoare 
de copii str. Păcurari 51 se poate 
vizita în zilele de 15 și 16 Iunie 
3. c. între orele 10—12 a. m. și 
a—6 p. m.

Admiterea în clasa V-a 
secundară, lași

Pentru examenul de admitere în 
clasa V-a secundară, au fost insti
tuite următoarele comisiuni.

Pentru Elevi la liceul „Kogălni- 
ceanu“, d-nii P. Popescu președin-

?«

Falșuriîe din Ungaria

f

Cum va fi eliberat 
prințul falsificator,

Buda-Pesta (Ceps).—Acum câteva zile . 
s’a dat în fine sentința în marelo proces 
al falșificatorilor de la Buda-Pesta. După 
cum se știe principalii acuzați, prințul 
Windischgraetz și ministerul poliției Na- ; 
dossy au fost condamnați ia 4 ani închi
soare, dar sentința n’a fost încă ?pus în 
aplicare. Imediat după declararea verdic
tului, toti ceilalți acuzați, afară de Win
dischgraetz și A’adossy, fură puși în li
bertate. Avocații celor doi acuzați princi
pali au făcut acum cerere ca și aceștia 
să fie eliberați. Cererea va veni peste 
câteva zile in fața Curți de Aptl și în 
împrejurările actuale e interesant de știut 
că întreaga opinie publigă e convinsă că 
ambii codamnați vor fi puși și ei în liber-

Majoritatea opiniei pubice e încredin
țată ca Nadossy și Windischgraetz n-au 
fost achitați numai din motive politice. 
Străinătatea ttrebuie să fie convinsă că 
guvernul unguresc consideiă pe Windis
chgraetz și Nadossy ca principalii vino- 
vati. E limpede, că contele Bethlein a 
voit să-și prepare teren favorabil la Ge
neva și să sustragă pe câț posibil tuturor 
reprocurilor mai ales celora din Franța 
unde sentința în procesul faișiticatorilor 
a provocat mai mult amărăciune decât 
satisfacție. Prietenii condamnaților speră 
că Windischgraetz și Nadossy vor fi eli
berați Îndată după întoarcerea primului 
ministru, contele Bethen, de la Geneva. 
Procabil însă că Curtea de Apel va res
pinge acum din decență apelul făcut de 
Windischgraetz și Nadossy; mai țârziu 
se va încerca desigur de a obține elibe
rarea condamnaților pe motive de sănă- i 
täte. S’a făcut dalminterlea și un alt plan > 
pri care s’âr putea veni în ajutorul celor i 
condamnați în procesul falșificatorilor. In ; 
public s’a răspândid acum câteva zile ști- : 
rea că cu ocazia aniversării a z00 ani de 
la bătălia din Mohaci, oare are loc anul 
acesta, se va acorda o amnestie generală , 
tuturor condamnaților politici cu pedepse 
sub 5 ani. Deoarece Windischgreetz și 
Nadossy au fost condamnați la mai puțin 
iar în motivarea sentinței s’a spus că fal
sificările au fost făcute din motive patri
otice și nici decum pentru câștiguri per
sonale, nu țncape îndoială că amnestia are 
ca scop principal eliberarea lui Windisch
graetz și Nadossy. Dacă însă cumva din 
dm cauza relațiunilor cu străinătatea și 
mai ales cu Fran a, acest plan n’ar putea 
fi pus în aplicare se va găsi mai curând 
s’au mai târziu un alt modsprin care con
damnabil să poală fi puși în libertate. 
Experionțele făcute cu Ungaria de astăzi 
sunt de o astfel de natură, încât nimic 
nu mai poate surprinde. Dacă nici unul 
din acnste planuri nu se va putea realiza 
atunci Windischgraetz și Nadossy vor fi 
elioerați fără zgomot, vor figura însă și 
mai departe în matricolele închisori și se 
va cere din când în când șă-și petreacă 
câteva ore in închisoarea pentru a se 
rata reprezentanților presei străine.

a-

B-

GH. VASILIU VOINft
AVOCAT

Str. Nemțască 1

D-ra Qeorgeta Petrovici
LINGERIE ȘI BRODERIE
— Str. Brândușa 13 —
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1

a fost
ceanu , a-nu i. rupcsvu Pityun 
te (matematici) Gazdariu (româna) lrciiu( cnișinau-iași- 
A Scriban (latina) I. Sibi (france- j sg sosească ia Iași î 
za) si M. Nechita (istoria și geo- ; 3.20., n’a sosit nici i

I ora 12. Circulația sp 
graba). | a îost întreruptă. S

Pentru Eleve : La liceul de fe . lucrători Dcntru repa 
te „Odobescu din Iași: d-nn N. 
Popeea președinte (geografia) d-na 
Elvira Balmuș (româna) D. Glu- 
bănescu (matematici) I. Șibi (fran
ceza) și A. Frunză (istoria).

La liceul de fete „Cogălnicea- 
nu“ ; președinte d. L. Roiu, d-ra 
Simionescu (româna) E. Papafil j 
(matematica) d-ra Alice Siby j
ceza) A. Baleatiu (istoria) și U- ■ 
Rik (geografia). ;

EXAMENELE LA DREPT.-In sesiu- ■ 
nea Iunie ordinea de examene la Facult. 
de Drept din lași va fi următoarea : Anul 
1. Romanul la 14, 15, 16 lume, Civilul la 
17, 18, 19, 21, 24, 26, Penalul și Pr. Pe
nala la 22, 23. Anul II. Civilul la 14, lo, 
16 Romanul la 17, 18, 19 Pr. Civila la 
21 22, 23. Constituționalul și Ad-tivul 

i la 24, 25, 26. Anul III. Civilul la 14, 15, 
i Istoria Dr. Românesc la 16, 17, Econo- 
I mia Politică la 18, 19 (sena d-lui proi. 
i Plastara), Internaționalul la 21, 22, 2J,
' Comercialul la 24, 25 26. Doctoratul, E- 
’ chivalențele și Tezele li 17, 18, 19.

! — Se aduce la cunoștința pu-
j blicului, că s’a înființat de ca^re

*

?

I

Í

-ă s’a înființat de către 
Municipiul Iași, un birou medical 
de control al sănătăței Servitorilor 
și servitoarelor, instalat în localul 
biroului de servitori str. Procopie 
No. 10.

Publicul e rugat a cere Ia an
gajarea servitorilor «Viza de sănă
tate» și a-i trimite să fie vizitați 
ori de câte ori va fi nevoe.

Orele de serviciu ale biroului 
sunt :

Zilnic delà 11 —

— In fața comisiunii compusă din d-n i 
prof. P. Bogdan ca președinte iar ca mem
bri V. Buțureanu șiTh. Ionescu, și-a sus
ținut teza de doctorat în Chimie, d. C. 
Pană, profesor secundar, tratând despre 
«Influența mediului asupra vitezei de rea
cție» obținând titlul de doctor în Chimia 
Fizicală.

Noi ploi torențiale împie
dică circulația pe c. f. r.
— Cum circulă trenurile. — Li

niile întrerupte.—Comunica
tul c. f. r. Iași.

In urma ploilor torențiale din cursul 
săptămânei trecute, circulația trenurilor 
spre și de la București a fost cu totul 
întreruptă, întrucât podul de peste Milcov 
s’a rupt, iar liniă ferată prin Făurei a fost 
stricată. In urma măsurilor luate n’a ~ pu- 
tnt repara linia spre Fănrei, astfel că di
recția generală C. F. R. a anunțat eri re
luarea circulației directe spre București 
prin Tecuci-Barboși-Făurei-Buzen^ In cur- 

I snl nopții îusă s’au produs noi pici to- 
I rențiale cari au spalat în întregime^ pie- 

din care cauză circnlația a fost din nou 
întreruptă. Pănă la noi dispozițiuni trenu
rile nu mai circală decât pană la Focșani 
și Galați. Intre Focșani șl Buzău călătorii 
fac transbordare cu camionetele în contul 
lor.

Aseară trenul 702 Chișinău-lași-Bucu- 
rești, a plecat din gara “Iași la ora 10. 
mergând numai pănă la Focșaui. Accele
ratul Iași-București continuă a fl suspen
dat.

Trenul accelerat 701 București-Iași-Chi- 
șinău, care trebuia să sosească azi dimi
neață la lași la ora 6.52, a sosit cu o 
mare întârziere la ora 11, din cauză că a 
așteptat călătorii transbordați la Focșani.

*
Din cauza ploilor torențiale din cursul 

zilei de ieri, a fost întreruptă în cursul 
nopții și circulația spre Chișinău. Bazal
tul liniei ferate dintre Chișinău și Vasile 
Lupu, în dreptul stației Strășeni, a fost 
complect distrus de șuvoaele de apă. 
Trenul Chișinău-Iași-Pașcani, care trebuia 

_  ____ în cursul nopții la ora 
n’a sosit nici până azi dimineață la 

ora 12. Circulația spre Bălți și Chișinău 
a fost întreruptă. S’au trimis echipe de 
lucrători pentru repararea terasamentului 

; liniei. Se crede că circulația în această 
• direcție va fi reluată astăzi.

*

întreruperea circulației trenurilor a pro
dus mare perturbare în lumea comercială 
întrucât toate trenurile de marfă au fost 

I întrerupte. Nu se știe până acum când 
! se va relua circulația directă spre Bucu- 
ș rești.

COMUNICATUL 
C. F. R. DIN IAȘI

In legătură cu întreruperile circulației 
pe căile ferate, direcția de mișcare c.f.r., 
ne trimite următorul comunicat : _

Se aduce ia cunoștința generală că în
cepând de azi Miercuri 9 Iunie, Direcția 
Generală C. F. R. autoriză să se facă 
transbordare la podul de peste Milcov 
dintre stațiile Focșani și Cotești, care se 
vor face nurnai în cursul zilei.

In consecință trenurile personale No. 
626 cu plecarea din Iași la ora 8.15 di
mineață și 625 cu sosirea în Iași la ora 
21.20, precum și trenurile exprese No. 62 
cu plecarea din Iași la ora 13.40 și 61 
cu sosirea în lași la ora 23.05, vor cir
cula până ia podul Milcov, făcând trans
bordare îetre ele.

Bagaje înregistrate nu se primesc, ci 
numai bagaje de mână.

Trenul expres 62, cu începere de mâi
ne 10 iunie, va pleca din Iași mai devre
me, cu circa 40 minute mai înainte, spic 

I a fi la punctul de transbordare odată cu 
' trenul expres 61. Modificarea mersului 
' se va anunța ia timp.

Trenurile 701 și 702 Chișinău-Bucure
ști din cursul nopții vor circula până ia 
noi dispozițiuni numai între Chișinău și 
Mărășești, transbordarea în cursul nopții 
fiind interzisă. Aceste trenuri se vor opri

Trenurile*6*01 și 602 Iași-București, din

niul

pe

trișul liniei ferate dintre Făurei șijkizău, milioane.

Accident de aeroplan la 
CLUJ

Buc.—Ieri în împrejurimile orașului Cluj 
un avion Potez. condus de sergentul pi
lot Burteanu și mecanicul luiian, a căzut 
delà o înălțime de 300 metri.

Pilotul și-a frneturat ambele picioare, 
iar mecanicul a fost grav rănit.

Inundațiile în
județul Buzău

Buc.—Dezaătru provocat de ploi în ju
dețul Buzău e grozav. Sate întregi ăe află 
complect sub apă. Au fo t distruse mi
nele de chilimbar din comuna Colți.

Podul delà Bobești a fost deasemeni 
rupt de ploile torențiale.

Războiu între Japonia 
și America

Buc.—Ziarul „New-York 
rican“ publică planul secret 
poniei, referitor la războiul 
Unite.

Acest ziar posedă copii fotogra
fice după rapoartele St. Major Ja
ponez. Japonia urmărește ocupa
rea insulelor Filipine cu ajutorul 
Chinei.

Í

zuinic. uvi« ax 12 și delà 19'20- , 10Trenuril^601 și 602 Iași-București, din 
Duminicile delà 10 jurn. 12. cursul nopții rămân anulate până ia noi

dispozițiuni.
Reluarea circulației trenurilor 601—602 

și 701—702, pe ruta ocolitoare Barboși- 
Făurei-Buzău, se crede că va avea loc pe 
ziua de 12 Iunie, când se va anunța la 
timp.

Í

Criza de guvern
din Hanta

Buc.—Din sursă sigură se anun
ță o criză de guvern în Franța.

Probabil se va constitui un cabi
net național cu d-nii Poincaré He- 
rriot și Briand.

Guvernul și drama de la Ruși-Huniedoara
București.—in consiliul de^miniștrii de aseară d. ministru Grozea a făcut 

o expunere asupra nenorocirei de la Huniedoara.
In raportul jandarmeriei din Deva asupra celora petrecute în comuna 

Ruși, se arată că sătenii au fost instigați de indivizi necunoscuți, să fugă
rească și să lovească jandarmii ?

Astfel căpitanul Morariu și locotenentul Dominte au fost grav bătuți. 
Incăerarea cu jandarmii a lăsat pe terenul luptei un sătean cu cra- 
perforat și altul rănit în spate.
Se fac cercetări pentru descoperirea instigatorilor..

*

M. S. Regele sosind ieri la Cluj pentru a participa la concursul de 
dealul Feleagului u zărit îu drum spre oraș un stindard de doliu 

pentru victiimele de la Ruși-Huniedoara.
La auzul acestei vești Regele a rămas viu afectat.

Opera română fără local Concurs de automobile
Buc,—In Consiliul de Miniștri de asea- ! 

ră s’a discutat chestiunea localului Ope- ț 
rei Române, care ne plătind la timp chi
ria e pe punctul de a fi evacuată.

Dl. G61diș care a fost însărcinat de 
consiliu cu această afacere n’a putut ob
ține decât cumpărarea localului cu prețul 
de 50 milioane sau o chirie anuală de 5

Í — Prințul Nicolai la Cernăuți —

Buc.—A. S. R. Principele Nico
lae care participă la concursul de 
automobilism al autoclubului regal, 
trece astăzi, Mercuri, prin Câmpu-

«

Ame- 
al Ja- 
cu St.

Condamnarea politică 
delà Timișoara

Buc.—Sublocotenentul Sever Pop 
din Reg. 9 Jandarmi, a fost ieri 
judecat la Timișoara, pentru că a 
împărțit manifestele politice ale opo
ziției.

El a fost condamnat cu destitui
rea din armată.

Numitul a făcut recurs.

I
I

trece astazi, mercuri, pnu 
lung—Solea—Storojineț venind la 

ț Cernăuți din Cluj.

Ilegalitățile guvernului 
înaintea Contenciosului

Cernăuți.—In ziua de 23 Iunie 
a. c. se vor judeca la secția de 
contencios a Curții de apel Cer
năuți următoarele procese :

Procesul d-lui Barbu Qrigorovi- 
ța împotriva Ministerului de Inter
ne pentru destituirea nelegală din 
funcțiunea de primar al municipiu
lui Cernăuți.

Procesul consiliului de adminis
trație al Băncii Regionale din Cer
năuți împotriva Ministerului de A- 
gricultură și Domenii pentru des
tituirea nelegală a consiliului aces
tei bănci.

Procesul d-lui director general, 
Ștefan Scarlat împotriva municipiuj 
lui Cernăuți și a d-lui Dr. Radu 
Sbiera pentru destituirea nekgală 
din funcțiunea de secretar al mu
nicipiului Cernăuți.

Arestarea unui 
funcționar

Fraudele de la direcția Inchisoriiot

Buc.— In legătură cu fraudele 
de la Direcția închisorilor a fost 
arestat la Focșani un funcționar 
de la Ad-ția Financiară eu nume
le de Botârlescu.

Numitul a fost transportat la 
București sub pază și depus 1< 
închisoarea Văcărești.

Legătură de cale ferate 
între Serbia Veche 

i $i Albania
Belgrad (Ceps). — Delegația albanezi 

I care a încheiat acum câteva zile convet 
1 ția comercială cu Jugoslayia, a făcut 
’ propunere pentru construirea unei cai ti 

rate înrre Gostivar (Serbia veche) și Dr; 
ci, prin Debar și Tirana. Această cale ( 
rată va mări însemnătatea regiunii șiv 
fi construită de ingineri jugoșlavi. Dup 
terminarea construcției acestei cai teral 
se va înheia o convenție prin care se v 
asigura Jugoslaviei o zonă liberă la Urai 
Cercurile comerciale din Serbia suuli 
care se interesează mult de construcția 
cestei linii, au anunțat guvernul din f 
grad că Serbia meridională este gata i 
acorde în acest scop .un împrumut ( 
100 milioane dinari (cât ar trebui saco 
te construcția acestei linii), dacă se 1 
primi oferta făcută de Albania. Aceas 
cale ferată și deschiderea zonei libere/ 
goslave la Draci, ar ușura foarte multe 
portul din Serbia de sud, care trebuiai 
se facă până acum numai prin Salonic,

Conferința Micei Antante
intre 17 si 19 iunie va avea loc 

ța Cazinoul din Bled, conferința 
Mi-ei Antante.

La 20 Iunie conferința va exa
mina reînoirea tratatelor Româ- 
no-Juâoslav> Româno-Cehoslovac 
si Jugoslavo-Cech, și se va face 
un acord general pentru pielun- 
girea tratatelor. _ .

Solemnitatea semnare» nouilor 
tratate va avea ioc la Belgrad și 
Praga.

Noui senatori de drept
Buc.—Au mai fost proclamați 

senatori de drept d-nii general Ar
tur Văitoianu și general Strătilescu.

I
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